

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Курганова Максима Андреевича**  
**«Влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров**  
**на устойчивое развитие субъектов РФ»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)

Эффективное формирование и функционирование социально-экономических систем региона все больше зависит от создания акторами экономических отношений совместных ценностей, обеспечивающих благоприятные условия для региональной трансформации. Вместе с этим одной из важнейших задач, стоящих перед региональной экономической политикой, является совершенствование управления региональным развитием с учетом принципов концепции устойчивого развития и достижения социо-экологического баланса. Представленные тезисы подтверждают актуальность темы диссертации Курганова М.А.

Одной из проблем на пути решения этой задачи, как обосновано отмечает автор, выступает недостаточное отражение теоретических и методических аспектов соотнесения компонентов (сфер) устойчивого развития региона и интересов региональных стейкхолдеров, в качестве которых рассматривается население, бизнес-сообщество и власть. В связи с этим в работе последовательно решен ряд важных задач, среди которых:

- систематизация существующих подходов и базовых положений теорий регионального роста, теории устойчивого развития, теории стейкхолдеров, что позволило раскрыть содержание экономических, социальных и экологических интересов стейкхолдеров региона, установить сбалансированные взаимосвязи между ними и представить авторское понимание влияния сбалансированности социо-экологического интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие региона;
- разработка и апробация методического инструментария оценки устойчивого регионального развития с учетом реализации интересов населения, бизнеса и органов власти; проведение типологизации регионов Приволжского и Уральского федеральных округов в заданных параметрах; эконометрическое моделирование влияния сбалансированности социо-экологического интересов стейкхолдеров на уровень устойчивого развития;

- разработка и апробация организационно-экономического механизма управления устойчивым развитием региона, в который включен авторский инструментарий.

Результаты исследования успешно интегрированы в деятельность органов государственной региональной власти, ответственных за принимаемые управленческие решения в области социально-экономического развития, а также в преподавание дисциплин «Экономика устойчивого развития», «Современная экономическая политика государства», «Устойчивое развитие социально-экономических систем» в учреждениях высшего образования.

Несмотря на значительный научный вклад в развитие методов оценки и управления устойчивым региональным развитием, следует отметить замечание, не снижающее ценность проведенного исследования: в автореферате представлены значения групповых и интегральных показателей, характеризующие уровень реализации интересов стейкхолдеров и уровень устойчивого развития. Однако сами индикаторы интересов в автореферате не отражены, что не дает возможности оценить их с содержательной точки зрения.

Заключим, что диссертационная работа по своему содержанию, объекту и предмету исследования, использованным методам отвечает требованиям паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Автор диссертации Курганов Максим Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Директор Центра социально-экономических исследований Уральского института управления РАНХиГС, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, доктор физико-математических наук, профессор

## Евгений Васильевич Попов

21.11.2022

## Контакты:

Адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66

Контактный телефон: +7 343 251-72-54

Электронная почта: popov-ev@ranepa.ru

